

坚守为党育人为国育才

党的十八大以来高校党的建设和思想政治工作综述

□新华社记者

完善制度,党对高校全面领导的制度体系日趋完备

制度带有根本性、全局性、稳定性、长期性。坚持党对高校的全面领导,健全法规制度和政策体系建设是重要途径和手段。

党的十八大以来,党中央先后印发《关于坚持和完善普通高等学校党委领导下的校长负责制的实施意见》《关于加强和改进新形势下高校思想政治工作的意见》《关于加强民办学校党的建设工作的意见(试行)》《中国共产党普通高等学校基层组织工作条例》……一系列党内法规和制度的出台,为坚持和加强党对高校工作的全面领导打下了坚实基础。

按照党中央部署,中央组织部、教育部等部门就加强高校党的政治建设、规范高校校院两级党委和行政议事决策制度、明确地方党委和主管部委党组(党委)抓部属高校党建工作责任、加强民办高校和中外合作办学机构党建等提出具体举措。各高校坚持和完善党委领导下的校长负责制,普遍修订党委常委会、校长办公会等制度,规范院系党委和党政联席会决策制度,加强对学术组织、群团组织的政治领导和工作指导,推动党的领导纵到底、横到边、全覆盖。

北京市率先制定加强高校党的政治建设、完善院系党建体制机制的政策举措。天津大学等高校出台加强领导班子建设意见,建立党委常委会重要议题碰商、书记和校长定期沟通等制度。

各地注重加强民办高校党的建设,民办高校党的组织和工作覆盖面不断扩大。目前,全国20多个省份开展向民办高校选派党组织书记,60%以上的民办高校党组织书记为上级党组织选派。

随着各项务实管用制度的接连出台,高校党的领导和党的建设制度机制不断健全,党对高校的全面领导不断加强。

强基固本,基层党组织和党员队伍建设质量持续提升

高校基层党组织是党在高校全部工作和战斗力的基础,党员是党的肌体的细胞和党的活动的主体。党的十八大以来,按照党中央部署,中央组织部、教育部以强化院系党组织政治功能和组织力为重点,着力推动高校基层党组织建设全面过硬。实施高校党组织“对标争先”计划设计,培育创建全国党建工作示范高校20所、标杆院系199个、样板支部1655个,评选建设高校“双带头人”教师党支部书记工作室200个,创建两批“百个研究生党支部”“百名研究生党员标兵”,充分发挥“头雁”领航作用。

“这样的支部活动再给我来一打!”这是大连理工大学环境学院工党支部党员参加“主题党日”后在微信朋友圈里发出的心声。该支部强化党员学习教育,组织开展参观大连地铁5号线施工现场、参观鞍山钢铁集团等主题党日活动,增强爱国情怀。

各高校注重选优配强院(系)党政领导班子,健全完善议事规则,提升班子整体功能和决策水平。西安交通大学党委制定《党政联席会议议事规则》《关于建立学院党委议事规则的指导意见》,为学院议事决策提供制度保障。

全面实施教师党支部书记“双带头人”

培育工程,加强师生党支部建设,注重选拔党性强、业务精、有威信、肯奉献的党员学术带头人担任教师党支部书记。目前全国高校教师党支部书记“双带头人”比例达到91%,教育部直属高校教师党支部书记“双带头人”比例达到98.2%。

哈尔滨工业大学深入实施“党建强基”工程,面向国家重大战略需求,充分发挥党员专家的“领头羊”作用。复合材料研究所党支部在党员专家杜善义院士带领下,落实“双培养”要求,培育出包括2名院士在内的30余名党员高端人才,持续在面向国家重大需求、面向国际科技前沿中贡献力量。

北京科技大学坚持“党建进宿舍”,建立学生公寓总支、楼层党支部、宿舍党小组。浙江工业大学以党建引领育人,依托校地党建共建和校企研协同,提升人才培养与社会需求的契合度……

在新冠肺炎疫情防控中,高校各级党组织通过举办一堂专题微党课,召开一场组织生活会,打造一个教育素材库,构筑一道“红色防火墙”的“四个一”行动,广泛动员党员干部投入疫情防控斗争。北京大学援鄂医疗队充分发挥临时党组织作用,143名党员、26名入党积极分子冲锋在前,鼓舞100余位医疗队员向党组织郑重提交入党申请书,14位同志光荣入党。中南大学湘雅医院重症医学科党支部先后组织3批17人奔赴湖北武汉,支部派出的重症护理突击队是全国第一支抵达武汉金银潭医院重症病房的医疗队,其间,8名队员向党支部递交入党申请书。

突出重点,师生思想政治工作针对性实效性显著增强

党的十八大以来,按照属地管理原则,坚持管班子管业务与管党建管思想政治工作相结合的要求,逐渐形成党委统一领导,教育工作领导小组牵头协调,纪检监察和组织、宣传、统战、教育等部门密切协作、齐抓共管的工作格局。

中央教育工作领导小组发挥牵头抓总、谋划协调、高位推动的关键作用,每年就加强高校党建工作提出重点任务、专题研究审议、作出部署安排。中央组织部、教育部指导高校开展校、院系、支部三级党组织书记抓党建述职评议考核工作。教育部推动建立高校领导干部深入基层联系学生工作机制,建立直属高校及部省合建高校党建工作联络员队伍。

山东省设立市县党委教育工委,印发《关于进一步明确全省教育系统党的建设和思想政治工作责任的通知》,厘清省、市教育工委和高校党委职责;

江苏省对部属高校和省属高校党建工作同部署同检查同考核,在评价高校办学治校成效时突出党建工作权重;

辽宁省创新民办高校党组织设置方式,探索从公办高校党组织委员中选派党建工作指导员,推动全省民办高校党的组织基本实现应建尽建,党的工作基本实现全覆盖;

同济大学构建党建工作质量体系,将20个大项、72个小项党建任务具体落实到校领导班子成员和14个职能部门、全部二级党组织;

……

各部门各地各高校党组织和党员干部心怀“国之大者”,站在确保党执政后继有人、红色江山代代相传的政治高度,

汇聚形成关心、支持、推动高校党建工作的强大合力。

在继承优良传统的基础上不断改革创新,党的十八大以来,高校党的建设积累了宝贵经验。坚持党委领导下的校长负责制,全面贯彻党的教育方针、落实立德树人根本任务,选优配强领导班子,把思想政治工作贯穿始终,坚持抓基层强基础,坚持党的建设与高等教育事业发展深度融合……要进一步发扬这些在实践基础上形成的好做法、好经验,不断健全完善高校党的组织体系、制度体系和工作机制,推动高校党的建设与高等教育事业发展深度融合,以高质量的党建引领推动高校为党育人为国育才、实现高质量发展。

新华社北京6月25日电

黑河全面布防妥善转移居民

1400米防洪墙安装完成

本报25日讯(黑龙江日报全媒体记者邵晶晶)25日14时,黑龙江黑河站水位98.02米,超警戒水位2.02米。24日7时,黑河市防指已将防汛响应等级提升至I级。

根据严峻的汛情形势,黑河市防指下发了《关于提前做好危险区域群众转移安置工作的紧急通知》,沿江三个县

命。县乡村三级包保责任人驻防一线、靠前指挥,落实网格化布防,县处级包保乡镇、乡镇干部包保村屯,村干部具体落实巡堤险情包保任务。目前,全市已投入巡堤查险2031人次,抢险1658人次。组建了由市水务、气象、水文等部门组成的67人的防汛专家队伍。

25日上午,在黑河市西兴路和王肃街交叉口附近的黑龙江公园内,高1.2米,全长1400米的防洪墙安装完成。

据了解,黑河市在修建黑龙江公园时,预留移动式防洪墙沟槽,以备防汛时启用。防洪墙用一块块带胶条的防洪隔离板拼接而成,隔离板两端由立柱固定,为主城区筑起一道安全屏障。

新华社北京6月25日电



大兴安岭已转移安置群众10988人

本报25日讯(闫捍江 黑龙江日报全媒体记者张磊)连日来,受上游来水影响,黑龙江多段水位持续上涨,预计25日夜至26日凌晨,50年一遇的洪峰将抵达呼玛镇和三卡乡。面对异常严峻形势,大兴安岭地区积极落实落靠巡堤查险责任,尽最大努力加固堤防,加大重点部位巡查巡护力度,对管涌、渗漏等险情做到早发现早报告早处置。

记者在大兴安岭地区防汛抗旱指挥部了解到,截至25日15时,黑龙江呼玛站水位102.70米,超警戒水位3.20米,超保证水位0.55米,较上一时段涨0.01米;三道卡站水位101.90米,超警戒水位3.90米,超保证水位0.75米,较上一时段涨0.01米。

面对即将到来的洪峰,大兴安岭

周长平摄

实时关注洪水涨势,仔细排查,将处于危险区域的群众转移安置,做到应转尽转,不漏一户、不落一人,确保人民群众生命财产安全。目前,全区已转移安置群众10988人,累计出动人员7510名,调集车辆1285台,调动飞机8架次,使用编织袋17.7万条,土石料3.6万立方米、砂石料2.2万立方米,抢险救灾正在全力推进。

记者在防汛一线采访时看到,森林消防支队指战员、消防救援支队指战员、机关干部职工等坚守在一线大堤上,扛沙包、堵缺口、战洪水,筑牢汛期安全防线。目前,呼玛县三卡乡近两公里的新堤坝已全线贯通,初步具备抵御洪水能力。

修筑拦洪坝。

周长平摄

地铁3号线二期东南环空载试运行



本报记者(黑龙江日报全媒体记者邢汉夫)25日9时58分,哈尔滨地铁3号线二期东南环正式开启空载试运行,试运行为期三个月。按照国家交通运输部的要求,试运行结束后,下半年将正式载客运营。年内哈尔滨地铁3号线二期东南环及地铁2号线都将实现载客运营,届时冰城地铁“十字”骨干网络也将进入更加便捷的换乘时代。

25日,记者在哈尔滨地铁哈南车辆基地看到,哈尔滨地铁3号线二期地铁列车车身整体采用全铝合金材质,圆润饱满的车头造型和白色与黄色相搭配的涂装极具科技感,整列车辆看上去动感十足。

记者看到,新车内部采用了嵌入式结构座椅,即座椅靠背与车身完全贴合,这样增加了车内乘客的站立面积。据了解,相较于其它地铁车辆,地铁3号线车辆每节车厢可增加载客量7人,一趟列车将共计增加载客42人。

哈尔滨地铁3号线负责人邹永志

黑龙江日报全媒体记者邢汉夫摄

关注·中考

哈尔滨7万考生参加中考

本报25日讯(黑龙江日报全媒体记者闫一菲)25日,2021年哈尔滨中考正式拉开大幕,全市7万余名考生步入考场参加考试。

6时30分左右,记者来到哈尔滨市第九中学校考点,在学校警戒线外围已有不少考生和陪考家长提前到达,还有考生抓紧时间拿起课本进行最后的冲刺。

“别紧张,加油孩子!”“放平心态,考的全会,会的全对。”……陪考家长和老师也不断鼓励考生,为他们打气加油。

“昨天都没睡好觉,今天不到5点就起床陪孩子来考试了。”家长王艳告诉记者,对于孩子人生的这次重要考试,全家都特别重视,提前一天到考点熟悉情况,当天又早早出门,就怕迟到,考试用品也是替孩子检查了多次。

相对于妈妈的紧张,王艳的儿子



第一天考试结束

25日11时10分,哈尔滨市14中考点,中考第一科语文学科结束后考生们走出校门。记者看到,大部分考生神情轻松,面带笑容。

随着“考生大军”陆续走出考点,早已在考点外翘首以盼的家长们纷纷迎接自己的孩子,送上祝福。

黑龙江日报全媒体记者张继元 黑龙江日报全媒体记者刘莉摄

首届铁力平贝节开幕

本报25日讯(黑龙江日报全媒体记者贾红路 邢国军)24日~25日,2021首届中国·铁力平贝节暨“寒地龙药”产业发展高峰论坛在铁力市举行。

为期两天的活动以学术研讨和交流为主,遵循学术性、国际性原则,以“品鉴寒地龙药 共赏大美铁力”为主题,举行了现场观摩、招商推介及产销合作签约与高峰论坛等活动。铁力市力争通过本次活动与国内外企业在北药种植、标准化基地建设、开发中药材饮片、药用提纯、萃取、保健品生产等方面开展合作,让寒地龙药走向全国,让产业合作项目落地铁力。通过宣传推介,进一步提升“铁力平贝”在全国市场的影响力,切实叫响“铁力平贝”的金字招牌。

铁力市铁力镇种植平贝始于1953年,至今已有67年历史,是小兴安岭及周边地区平贝种植的发源地,集散地,其中铁力镇满江红村以平贝种植为主导产业,全村现有370余户平贝种植户,种植面积2600亩,年收入50万元~100万元的种植户有23户。2020年,满江红村平贝销售额6000余万元,利润2500万元,每亩产值近5万元,是水稻和大豆的20~30倍,平贝产业已经成为满江红村促农增收的支柱产业。